MAOHMATIKA

Mabnpara...oe oUVvEXEIEC
amo Tov dAoKaAo
Ztaparn MAapo

KEZAAAIO 1°

AKEPAIOI APIOMOI



MAOGHMA 1°

Ap1Boi peyaAUtepol ané To 1.000.000

BAémoupe oTov 31adpacTikG Tivaka pia yépupd, éva dpopo R KATolo
dAAo peydho €pyo. AuTO pTopei va yivel Kal o€ omolddNTToTE PnXavi
TPOPOAAG N akopa Kai He ammAéc pwToypagie¢ mou Ba pag deifel o
ddokaAoc  n daokdAa pac.

EUkoAa kaTtaAaPaivoupe OTI yid ThV €KTEAEON AUTWY TWV £PYWV TO
KOOTOG avépxeTal o€ TTOAAA ekaToppUpIa EUPW.

TTwg opwe Aoyapidloupe He apiBuoUc peyaAUTepoug amoéd  To
ekaToppupio;

> Aoyapidloupe pe  XiIAiddec (avepaivovrag XiAia-xiAia) Kai
oxnuariCoupe Tov apiBué  1.000.000. AnAadh pia povdda
EKATOHHUpPIWY.
‘Exoupe : 9.000+1.000= ....civuinenn.....
90.000+10.000= ....ccvvvenennn.n.
900.000+100.000= .....euvurnnnn....

> Aovapialoupe Twpa e HOVAdEC eKATOUHUPIWY Kal oxnuatifoupe
Tov apiBué 10.000.000. AnAadh pia dekdda ekATOHHUPIWY.
Exoupe :  1.000..000+1.000000= ....coeninenenannn...
5.000.000+1.000.000= ......cevvvninennnn..
9.000.000+1.000.000 = ....cevvirininennnn..

> ZuvexiCoupe pe deKAdEC ekaAToppuUpiwv Kai axnhupatifoupe Tov
ap1Bué 100.000.000. AnAadh pia ekaTovTada eKAaTopHpUpiwy.
Exoupe :  10.000.000+10.000.000=.....ccevvrvnennn....
50.000.000+10.000.000= ......ccevvnenen.....
90.000.000+10.000.000 = .....cvvninrnnnnn...

> TéAog He eKATOVTAdEC eKaATOHpUpiwv axnuaTifoupe Tov aplOpé
1.000.000.000. AnAadh pia povada diceKATOHHUPIWY.
Exoupe :  100.000.000+100.000.000 =.....ccvvvevennnannn.
500.000.000+100.000.000= ....cceveenenen....
900.000.000+100.000.000 = ....cvvveienenennn..

A_@ 2av £§unva taidid Tou €ipaoTe kataAapaivoupe :



> Tia va diapdooupe évav moAuyngio apiBué Tov Xwpiloupe oTa
TPIYAPIA TUAMATA Twv Hovadwyv, XIAIddwyv, €KATOHHUPIWY KATT.
(PAéTe TapakdTw Tivaka)
> H afia ka®e ynyiou e€aptdral améd Tnv Oéon Tou.
MeAETAOTE TTPOOEKTIKA TOV TTAPAKATW TTivaKda:

AioekaTtoppipia ExaToppipia Xihiadeg Movadeg
E A M E A M E A M E A M
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Aev .. vopilw va moTéyate OTI o1 dpiBuoi TeAsiwvouv €dW HE Td
dioekaToppUpia Il Kai péPaia pe Tov idio TPOTO UTTOPOULE VA GUVEXiITOUHE OTIG
0eKkddeg Kal ekatovTddeg dI0eKATOUHUPIWY, KABWC KAl aTa TplioekaToduupla,
TETPAKIC EKATOHHUPIA KAl ...

AnAadn o1 apiBpoi (eAdTe TWpa 6Aol To EEpeTe) dev TeAsiwvouy ToTé I

AZKHZEIZ EMTIEAQZIHZ
[...eukoAdkia yia e§aoknon ! ]

1. Na ppeite oTnv eykukAomaideia h oTo 81adikTuo Tov TANBUOHO TWV TEVTE
nmeipwv (Acia, Apuepikh, Appikh, Eupwmn, Q2keavia) kai va TomoBeThoETE
Toug apIBoUC OToV ...yVWaTO Hag Tivakd.

AioekaTtoppipia ExaToppipia Xihiadeg Movadeg

E A M E A M E A M E A M

2.Th ouvéxela ypdgoupe kai diapdloupe Toug apiOpoug:

Mpagoupe Aiapaloupe




MTopeite va TomoOeTHOETE TOUC Tapamdvw apiBuoUc oTnv apiOuoypappn;
Aiyo dUokoAo ¢, ‘Towg xpelaotoUde Tnv PonBeia Tou daokdAou K TG

daokdAag pac! KaAé Ba civar va pdAoupe £va onuddi yia kdOe Ameipo.
I I I I I

500.000.000  1000.000.000  1.500.000.000 2.000.000.000  2.500.000.000 3.000.000.000
2. AiapdoTe Toug TapakdTw apiBpolg:
a) 4578903 p) 100010001 y) 20304980
3) 145297386 £) 1200300500 oT) 275998
{) 123456789 n) 324002340008 8) 100000001

3. TpdayTe Toug apiBuoUG :

Aiapaloupe Fpayoupe

Eikool ekaToppUpia

AUo ekatoppUpia d0o xiAiadec 8o

Tpiakoéaia éva ekaToppUpla Tplakoéaia éva

2.apdvta ekaTodpUpia aapdvTa XI1Aiddec oapdvra

AekaokTw dioekaToppUpla JeKAOKTW ekATopHUpId
OEKAOKTW XIAIA0EC DEKAOKTW

4. Na ypayete mola cival n afia Tou yngiou 5 oTnv kKAO¢ wia amd Ti¢ Béoeig

TIOU auTO PPioKETAI OTOV TAPAKATW TiVAKA .

AioekaTtoppipia ExaToppipia Xihiadeg Movadeg
E A M E A M E A M E A M
5 5 3 5 2 5 0 5 4 5
a. Ztnv mpwth amé de€id Oéon n alia Tou €ivar ... HOVASEG.
p. Ztnv TpiTn amé deid Oéon n aia Tou civai ...........ccccccoceee.... HOVADEC.
Y. ZThv éUTT améd de€1d Oéon n alia Tou givai .............coeeeee...... HOVADEC.
3. ZTnv £Pdopun amd de1d Bcon n aia ToU €ivVal .........oeveeeeeveeeecnnn. povadeg.
€. ZTnv évatn amod de€id Oéan N afia TOU €iVal .......c.ccoccooveccecereeeeenn. Hovadec.
oT. ZThv dékath amd de€1d Oéon n alia Tou civai ..............ccoe.......... HOVASEC.

5. Na avaAloete Toug mapakdTw apiBupouc. EUKoAn ..aoknooUAd
€PAPUOCETE TO TTAPAdEIYHA.
a. 2.307.128 = IME. + 3EX. + 7TMX. + 1E. + 2A. +8M.
(Evvocitai To pundév To ... ayvow)
b. 3.456.789 =
v) 10.101.001 =

apkei va



3) 127.306.230 =
£) 2.314.000.409 =
oT) 408.007.006.100 =

. Kave Twpa Tnv avrtiotpopn douAeid TN doknong 5. Xpeidletai
mapddeiypa; Aev ... vopilw |

a. 2ME. + 6EX. + 8AX. + 9MX. + 2E. + 1A. +4M =

p. 3ME. + 7AX. + 9MX. + BM =

v. 4EE. + 2EX. + 9MX. + 1E. =

3. 2MA. + BAE. + TMX. + 4M =

£. 9EA. + 6ME. + 1AX. + 4MX. + 3E. +4M =

otr. DAE. + 6ME. + 7E. =

AZKHZEIZ TIPOX).PHMENQY ETIITIEAOY
[ Ta yaypévoug ... yatoug ]

1. Oa oa¢ ékavav eviUmwon Tad ypddpaTta avti yia apiBpolc¢ oe
opIopéVEC aoKAOEIC OTTWG h dokhon 2 Tponyoupévwe. Na EépeTe 0TI Ta
ouupoAa 0,1,2,3, 4, 5, 6, 7, 8 ka1 9 Ta emvénoav o1 Ivdoi. Aéyovrai
Opw¢ apapikd 31071 amd Toug Apapec d1adéBnkav athv Eupwmn.

O1 Apxaior ‘EAAnvec kai o1 Bulavtivoi xpnoigomoioloav aTtnv
apiBunon Ta 24 ypduuata Tou aApaPhiTou Toug (kabuwg kai kdmoia dAAa
oUppoAa).

O1 Pwpaior xpnoigomoioUoav dAAa oUppoAa.

O mapakdTw Tivaka¢ pac deixvel Toug mpwrou¢ 20 apiBuolg oTa
apapikd, eAAnvikda kai pwydikd



Apapiki ypagh EMnvikA vpapn Pwyudikn ypapn

1 a I

2 p IT
3 v IIT
4 ) IV
5 € vV
6 oT VI
7 4 VII
8 n VIII
9 S] IX
10 I X
11 I XI
12 1) XII
13 ly XIII
14 10 X1V
15 1€ XV
16 10T XVI
17 14 XVII
18 n XVIII
19 10 XIX
20 K XX

Mmopeic va pavraoteic To 30, 40, 50 ota eAAnvikd kai To 30 oTa pwydikd;

2. Emeidn o1 ... yaypévor yaror (6mwg epeic | ) dev éxouv «oikovopikd
mpoPAApaTa» va PpeiTe pe mOOA XAPTOVOMioHdATA HTTOPW vad EXW
1.000.000 (... poévo !')

» Av XphoigoTolnhow XapTovopiopara povo Twyv 500 €
» Av Xphoigomolnow XapTovopiopara povo Twyv 200 €
» Av Xphoigomolhow XapTovopioparta povo Twyv 100 €
» Av Xphoigomolhow XapTovopioparta povo Twv 50 €.

3. Eivar épopyga va mailoupe pe Toug apiBuoug | Exete okepTei moiog
gival o TponyoUUEVOC Kal TTOI0C 0 £TOHEVOC aKéPAIOG ApIOUOC amod To
éva ekaTtoppUpio ; Mnv piaoteite va amavthoete | Na kavete 1o idio
via 710 10.000, 710 100.000, 70 100.000.000 KaI TO éVa

dloekaToppUplo.




4. AgpoU Ta kartagépape Pe Thv TponyoUHevn doknonh UTTopoUpe eUKoAa va
OUUTTANPWOOUHE TA TTAPAKATW KOUTAKIA.

+ 10 =1.000.000 - 10 =1.000.000
+ 100 = 10.000.000 - 100 = 10.000.000
+1.000 =100.000.000 - 1.000=100.000.000

5. TNa va mdpoupe pia 10éa yia To OGO «peydAo1» Kai «TToAAoi» gival ol
ap1Byoi ag okepToUWE To £ENG.
Ac¢ uttoB£cooupe 0TI yia va peTphooupe amo To 1 péxpr To 10 B£Aoupe 2
deutepdAetita (...xwpic avdoa !).
Méxpi 1o 20 ; 4 deutepdAemta (... oiyd To BUOKOAO |) KATT.
Méxp1 To 100;
Méxp1 To 1000;
Méxp1 To 10000;
Méxpi To 100000;
Méxpr To 1000000;
Méxpr To 1000000000;
ATO Kdmola gdon Kai UoTepa KaAUTepa va peTpdpe pe ... xpovia | Kai
@avraoou TI €XE€l va yivel e€dv amo@acicel¢ va @TACEIC OTO €vd
dioekaToppUpio |



